Методические рекомендации по проведению Года культурного наследия народов России в сфере народного творчества

         Культурное наследие народов России, выраженное в форме самобытных традиций, навыков, обычаев и знаний в сфере нематериальной культуры является неотъемлемой составляющей патриотического, нравственного, эстетического воспитания, формирования межнационального согласия и гражданской идентичности россиян. Потому мы рассматриваем проведение Года культурного наследия народов России как важнейшее свидетельство государственной поддержки традиционной культуры и народного художественного творчества. 
        Крупными событиями в рамках Года станут жанровые Декады - Декада народного танца (апрель), Декада праздников и обрядов (сентябрь), Декада народной музыки (октябрь), Декада народной песни (ноябрь). Главная идея Декад состоит в том, что в течение определенного срока в различных регионах России проводятся мероприятия, раскрывающие разнообразие жанров культурного наследия народов Российской Федерации. 
        Проведение «Декады народного танца» послужит сохранению народного хореографического искусства России и поддержке юных дарований. В ее рамках пройдут конкурсы исполнительского и балетмейстерского творчества любительских коллективов народного танца, мастер-классы ведущих специалистов, научно-практические конференции по проблемам сохранения и развития национальной хореографии в России, концерты профессиональных коллективов народного танца. 
        «Декада народных праздников и обрядов» объединит ряд всероссийских и межрегиональных фестивально-конкурсных проектов в целях сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей. Это будут основные площадки в разных федеральных округах России, где пройдут масштабные реконструкции праздничных обрядов и традиционных действ. Декада послужит выявлению самобытных любительских коллективов и солистов, сохраняющих и развивающих национальные традиции в различных жанровых и духовно-ценностных направлениях, обмену наиболее актуальными практиками по внедрению перспективного опыта изучения, сохранения и популяризации этнокультурных традиций в регионах, особенно среди детей и молодежи. 
        В эти же сроки во всех муниципальных образованиях целесообразно провести празднично-обрядовые художественно-творческие мероприятия, соответствующие местным региональным особенностям. 
        «Декада народной музыки» направлена на возрождение, сохранение, развитие и широкую популяризацию исконных традиций национальной музыки и самобытных музыкальных инструментов народов многонациональной России. События Декады сыграют свою роль в  поддержке любительских оркестров и ансамблей народных инструментов, создании новых музыкальных коллективов, поспособствуют возрождению давно забытых старинных и редких национальных инструментов, а также приумножению традиций народного исполнительства. В программу фестивалей войдут гала-концерты, мастер-классы по освоению приемов, техник народного исполнительства; «круглые столы» по актуальным проблемам современного состояния и развития национальной музыки; презентации и выставки самобытных национальных музыкальных инструментов. Одной из главных задач будет объединение творческих сил ведущих профессионалов и любительских коллективов жанра. 
        Возможно проведение мастер-классов по освоению приемов, техник народного исполнительства; «круглые столы» по актуальным проблемам современного состояния и развития национальной музыки; презентации и выставки самобытных национальных музыкальных инструментов. Одной из главных задач будет объединение творческих сил ведущих профессионалов и любительских коллективов жанра. 
        «Декада народной песни» объединит различные исполнительские школы, как традиционного (фольклорного) пения, так и «классического» пения в народной манере, познакомит широкую зрительскую аудиторию с многовековыми традициями музыкально-песенной культуры народов России.
Декада послужит не только развитию народного хорового, ансамблевого и сольного исполнительства, но также выявлению самобытных любительских коллективов и солистов, сохраняющих и развивающих национальные народно-певческие традиции, пополнению репертуара за счет лучших образцов песенного народного творчества. 
        Декада народной песни поможет внедрению перспективного опыта изучения и сохранения народно-певческих традиций в регионах, а также  популяризации достижений отечественной исполнительской школы, привлечению новых участников, особенно детей и молодежи в творческие коллективы.
       Одним из центральных событий Года культурного наследия должен стать Единый день фольклора, который предполагается провести 17 июля (День этнографа, День укоренившихся традиций) во всех регионах страны с показом своих локальных особенных традиций. 
       Главная идея общероссийского праздника — обращённость ко всем народам и социовозрастным группам населения нашей многонациональной страны. Людей, незнакомых с традиционной народной культурой, необходимо заинтересовать, вызвать у них ощущение актуальности, красоты, разнообразия и современности форм народного искусства; россияне, по роду своей деятельности или по своим личным интересам связанные с народными традициями, будут иметь возможность продемонстрировать свои достижения на самом высоком уровне.
       Предлагаемые мероприятия Единого Дня фольклора включат в себя: шествие фольклорных коллективов по центральным улицам, в процессе которого заранее определённые площадки заполняются участниками фольклорных коллективов, выступающих с короткой программой; фольклорный марафон на открытой эстраде в центре поселка с участием ведущих фольклорных коллективов региона. 
        Большое количество зрителей сможет собрать фольклорная программа в парковых зонах, включающая формы традиционной уличной хореографии, обрядовые действия, боевые искусства, подвижные игры, а также, например, марафон эпических сказителей и сказочников. 
        Кроме того, можно организовать представления традиционных кукольных театров; танцевально-частушечный «пятачок» и выступления гармонистов, провести молодёжные хореографические вечёрки в Домах и Дворцах культуры, выступления этномузыкантов, сочетающих музыкальный фольклор с формами современной молодёжной музыки в молодёжных клубах. 
        Яркими точками праздника могут стать дефиле в народных костюмах, в процессе которого будут продемонстрированы как этнографические образцы, так и дизайнерские костюмы, выполненные в народной стилистике, показ программ документальных этнографических фильмов, а также художественных и анимационных кинофильмов, в которых присутствует тематика, связанная с традиционной народной культурой.
        Традиционным успехом пользуются выставки и мастер-классы народного декоративно-прикладного искусства, живописи и графики местных художников на основе фольклорных образов; а также мероприятия, посвящённые объектам нематериального культурного наследия, выявленным в регионах. 
Фестивали и конкурсы декоративно-прикладного творчества
Россия - одна из немногих стран, сумевших достаточно полно сохранить исторические традиции и стилевые особенности развития народных художественных промыслов. Однако, помимо промыслов, существующих как промышленное производство, в регионах России работают сотни ремесленников, мастеров - кустарей, одиночек, которые при работе используют лишь самые простые инструменты. Художественные особенности изделий народных ремесел отражают традиции национальных культур, имеющих в каждом регионе свои отличительные черты. Каждый регион насчитывает десятки ремесел, когда-то активно процветающих и отражающих яркие локальные культурные особенности местности. Усиление внимания к сохранению, возрождению и поддержке этих самобытных ремесел – одна из задач Года культурного наследия. 
[bookmark: _GoBack]        Целью фестивалей-конкурсов декоративно-прикладного творчества является расширение сотрудничества и коммуникации между ремесленниками России, представляющими различные национальные традиции, популяризация народного искусства посредством ярких мероприятий в новых форматах, поддержка как носителей традиций, так и их учеников - молодых мастеров.
